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Тема: «Мовленнєва інтонація»
Мета: - навчити вихованців правильно володіти інтонацією і логічним наголосом;
- розвинути навички правильного, виразного мовлення, відчуття слова;
- виховати бажання до систематичної праці над удосконаленням своєї мовленнєвої майстерності.
Завдання заняття: навчити здобувачів освіти, у логічній виразності мовлення, користуватися правилами, які допомагають правильно доносити мовленнєву інтонацію.
Метод: практичний.	
Тип заняття: комбінований.
Форма заняття: групова.
Обладнання: проектор, презентація «Інтонація»
Хід заняття
Вступна частина
· привітання, повідомлення теми та мети заняття;
· загальна розминка зі сценічної мови: «розігрів», вібраційний масаж, декілька вправ на дихання, артикуляційна розминка.
1. Основна частина
1.Подумайте і скажіть - у чому особливість читання мовчки?
2.Чим цей вид мовленнєвої діяльності відрізняється від читання вголос?
А чи можете ви уявити своє життя без читання? Слухання в першу чергу асоціюється зі спілкуванням у побуті, сприйняттям радіо і телеповідомлень. А з чим асоціюється у вас читання?
Більшість із вас читають, щоб здобувати знання, інформацію. А ще? Хіба на уроках літератури ви читаєте твори лише для отримання інформації?
Підказка: література — це мистецтво слова. А що ми отримуємо від спілкування з мистецтвом?
— Правильно, насолоду. Отже, читаємо ми, щоб отримувати нові знання, естетичну насолоду від прочитаного. А це потребує певних умінь і навичок.
Правильність читання — характеристика читання безпомилкового, без перекручування, повторів слів, пропусків, заміни або доставляння букв, з дотриманням літературної вимови.
Якщо текст читається вголос, то велике значення має виразність читання, тобто інтонація, яка базується на усвідомленні прочитаного. Мова людини завжди активна, а мета актора, оратора – діяти перш за все на свідомість слухачів, передаючи їм свої думки, свої переконання. Прочитати текст інтонаційно правильно – це значить точно донести думку. 
Виразність мови актора чи оратора залежить від вміло визначених логічних наголосів. Тому після розміщення логічних пауз, в кожній групі слів знаходимо слово найбільш важливе для донесення думки. В залежності від ступеня смислової значимості наголоси бувають головні та другорядні, в реченні може бути один головний і декілька другорядних. Одне і теж речення в залежності від зміни інтонації (наголосу) буде наповнюватися різним змістом. 
Загалом інтонація виконує такі функції: розрізняє комунікативні типи висловлювання (розповідь, запитання, спонукання), частини висловлювання за їх смисловою важливістю, оформлює висловлювання в єдине ціле, одночасно розчленовуючи його на ритмічні групи; виражає конкретні емоції; розкриває підтекст висловлювання; характеризує мовця і ситуацію спілкування
Розрізняють такі структурні компоненти  інтонації(слайд 5): мелодика (підвищення і зниження сили голосу у фразі); пауза; темп (швидкість або повільність мовлення в часі і тривалість паузи між мовленнєвими відрізками); тембр (звукове забарвлення, що надає мовленню певних емоційно-експресивних відтінків (веселий, похмурий та ін.)ї фразові й логічні наголоси (слугують засобом виділення мовленнєвих відрізків чи окремих слів у фразі).
Основними засобами вираження емоційно-експресивних відтінків у мовленні є тембр, мелодика, рідше - наголос (змістовий та емфатичний) і темп.
Тембр - найбільш значущий компонент звукового вираження емоцій у мовленні. Це - додаткове забарвлення звучання, що надає мовленню різних емоційних відтінків. (Цей компонент інтонації має особливе значення у практиці мовлення: у виразному читанні й ораторському мистецтві.)
Мелодика - це «тональний контур мовлення», модуляція висоти основного тону під час мовлення частин або цілих пропозицій, тісно пов'язаних синтаксично. Українській мові властиві чотири види мелодики залежно від спрямованості руху тону: спадна - зниження тону, його рух зверху вниз; висхідна - підвищення основного тону; висхід-Но-спадна  - «злам» мелодійної кривої; рівна (однотон) - збереження однакової чи майже однакової висоти основного тону протягом визначеного відрізку мовлення.
Із мелодикою співвідносяться тональні яруси, або рівні тону: високий, середній і низький, Кожний із них зумовлює певне емоційно-експресивне забарвлення. Високий тон характеризує радісне, схвильоване, урочисте мовлення. Низький - вживається для передачі тривожного, похмурого, трагічного змісту. Середній тон сприймається як емоційно й експресивно нейтральний.
Логічний наголос — компонент інтонації, що ґрунтується  на інтенсивності, силі звука. Логічний наголос характеризується сильним акцентуванням, чітким інтонаційним виділенням «психологічного присудка» в реченні. 
Темп -  швидкість мовлення, відносне прискорення або уповільнення окремих його відрізків (звуків, складів, слів, речень і більших за обсягом фрагментів) залежно від стилю вимови, змісту мовлення, емоційного стану того, хто говорить, та емоційного змісту висловлювання. Яскравим емоційним засобом мовлення є варіювання темпу. Швидкий темп створює враження динамічності, уповільнений - іноді використовується для передачі урочистості.
Пауза  - зазвичай «не звуковий» інтонаційний засіб.  Ми розрізняємо два  типи пауз : дійсну й уявну (нульову) паузу.   Дійсна пауза - це зупинка, перерва у звучанні. Уявна - характеризується відсутністю перерви у звучанні, але наявністю зміни тонального контуру. Емоційно насиченому розмовному мовленню притаманна відсутність нормативних пауз, поява несподіваних пауз,  пауз   коливання , що свідчать про непідготовленість, спонтанність такого мовлення.
ІІІ. Сприйняття та усвідомлення навчального матеріалу
Введення в практичну частину теоретичних понять. 
У процесі навчання виразного мовлення необхідно постійно пам’ятати, що, читаючи, або розмовляючи, слід відтворювати не просто слова тексту, а його думки, логічний зміст. Для цього необхідно оволодіти усіма компонентами мовленнєвої інтонації, про яку ми з вами щойно говорили.
Партитура художнього тексту (слайд 9) – це графічне відтворення звучання художнього твору. Скласти партитуру – означає розмітити текст умовними позначками, які допомагають уникнути логічних помилок у процесі повторних читань.
—	логічний наголос
– – –	наголос послаблений
/	пауза
//	пауза середня
///	довга пауза
…	уповільнення вимови
↑     підвищення тону
↓	зниження тону
[:]	заміна авторських розділових знаків
———- – протяжне читання.
Отже, інтонацію умовно ми можемо поділити на розповідну, окличну і запитальну.
Практична робота 1. Пропоную вам розділитися на 3 групи - розповідну, окличну і запитальну. Кожна група за слайдом відтворює ту чи іншу інтонацію (слайди 10, 11, 12).
[bookmark: _GoBack]Практична робота 2. Отже, учні, тепер, коли ви уже знаєте усі компоненти інтонації, ми сміливо перейдемо до прикладів мовленнєвої інтонації, яка супроводжує нас протягом всього життя: інтонації розподілу, завершення, виділення, перераховування, попередження, пояснення та оклична (слайд 13).
( Після перегляду слайду пропоную трьом групам скласти по 2-3 речення на різні види інтонації)
IV.Заключна частина
Основні питання, які необхідно поставити:
1. Що таке логічний наголос?
1. Що необхідно зробити, щоб правильно визначити логічний наголос?
1. Які компоненти складають інтонацію?
1. Про які види інтонації ви дізналися на гуртковому заняттю?
Мовні ноти розвивають вміння використовувати різноманіття інтонацій. Як писав Б. Шоу, інтонації людини настільки безконечно різноманітні, неповторні, багаті, тонкі, що писемне мистецтво, не дивлячись на все граматичне опрацювання, не в змозі передати їх.
Закріплення вивченого на основі вірша «Зламана гілка»
[image: https://studfile.net/html/2706/706/html_FFfBbYjYAG.zDI9/img-oKMsJ4.jpg][image: https://studfile.net/html/2706/706/html_FFfBbYjYAG.zDI9/img-uOtVfi.jpg]
Висновки: Гуртківці зрозуміли що таке логічний наголос, навчилися правильно визначати його в текстах. А головне,  зрозуміли, що мовленнєва інтонація залежать від контексту, ідеї, запропонованих обставин, бачення, підтексту, оцінки події, зрештою, настрою самого оратора.
Домашнє завдання: Підготувати прозу чи поезію, де чітко змальоване явище природи (вміти донести його інтонаційно)
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Мережа інтернет-ресурсів
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